更多期刊、圖書與影音講座

請至【元照網路書店】http://www.angle.com.tw/

醫事法學教室

受輔助宣告失智長者 締結婚姻之意思能力^{*}

The Mental Capacity to Enter into a Marriage of an Elderly Person with Dementia under Legal Assistance

施慧玲 Amy Shee**



摘要

臺灣高齡社會的「失智症」盛行率持續攀升,辨識失智長者的「真意」遂成為爭議問題。失智長者為婚姻登記時之意思能力,在醫療、法律或行政上如何判斷?主管機關如何監督照護機構,妥適安置失智長者?輔助(或監護)制度如何維護失智長者締結婚姻之自主權益?

The prevalence of dementia keeps rising in the Taiwan aged society, which involves debates over how to identify the "true intention" of the metal capacity of a concerned

*本文應用國家衛生研究院「台灣長者人權保障之跨領域整合研究」(編號:NHRI-12A1-CG-CO-14-2324-1)計畫之研究成果。

**國立中正大學法律學系教授(Professor of Law, National Chung Cheng University)、台灣法律資訊中心(TaiwanLII)中心主任(Director of Taiwan Legal Information Institute)、人類研究倫理委員會主任委員(Chair of Human Research Ethic Committee)

關鍵詞:失智(dementia)、長者 / 老人(elders, old person)、結婚意思

能力(mental capacity to marry)、監護宣告(guardianship)、輔助宣告(legal assistance)

DOI: 10.53106/241553062024010087008



更多期刊、圖書與影音講座

請至【元照網路書店】http://www.angle.com.tw/

elderly. How to assess and judge, in the fields of medicine, law, or welfare administration, the metal capacity of an elderly with dementia who has entered into a marriage with another person? How to provide protective placement services for an elderly with dementia of all kinds? How can legal assistance (or guardianship) be availed of to guarantee the legal rights of an elderly with dementia who has entered into a marriage?

壹、案例1

獨居且無親屬照顧的原告,於2015年1月間即曾因通報而被主管機關保護安置,其後多次進出機構,於2016年5、6月間又因經常獨坐輪椅在路上遊蕩,經通報後緊急安置於安養中心;2017年1月間因有暴力攻擊行為而轉介就醫,經精神科診斷為短暫性瞻妄,並疑似有失智症,地方主管機關隨之向法院提出監護宣告聲請。在2017年6月法院採納鑑定報告,認原告「處於腦中風後合併輕度失智與妄想狀態,因而導致個人認知失能,現實判斷力也因而受損。為意思表示或受意思表示或辨識其意思表示效果之能力受損,可以判定為意思能力不足。無法獨立處理個人法律事務與從事個人財務管理,建議該個案應該已達到輔助宣告之標準」2,合併審酌其他情狀後裁定原告為受輔助宣告人,並由地方主管機關擔任其輔助人。

被告於2017年間擔任安養中心主任(之後並擔任負責人),與原告日常照護上之密切接觸。5月間被告即接獲法院的輔助宣告裁定及確定證明書,目內含原告之財產清冊,但仍

¹ 參考屏東地方法院109年度婚字第57號民事判決。

² 參考屏東地方法院106年度監宣字第53號裁定。該法院另以106年度暫字第3號裁定對原告之財產為暫時處分。